

120202 企业管理研究生招生专业介绍

(层次：硕士)

【专业特色】本学科下设“企业管理理论与方法”、“市场营销”及“人力资源管理”三个研究方向，旨在培养具有良好的政治思想和道德素质，严谨求实的科学态度和创新意识，德、智、体、美全面发展，具备较高的企业管理理论水平和比较全面的专业素养，具有良好知识结构、独立工作能力和较强创新能力，适应社会主义市场经济需要的企业管理专业人才。通过硕士阶段的学习和训练，使学生在理论水平、实践应用能力、研究学习能力等方面有一个明显的提高。学位获得者能够胜任企业管理领域的研究、教学、宣传和经济管理工作。

【师资力量】本学科专任教师 10 名，其中，省部级人才 4 人，博士生导师 4 人；拥有高级职称 6 人，比例为 60.0%；具备硕导资格 8 人，比例为 80.0%；拥有博士学位人数为 8 人，比例为 80.0%；45 岁以下教师 5 人，比例为 50.0%。



郭锦墉，江西省吉安市遂川县人，二级教授，博士，农林经济管理专业博士研究生导师、企业管理和农林经济管理硕士研究生导师，江西省中青年学科带头人，江西省新世纪百千万人才工程人选。主持完成国家自然科学基金 4 项，省部级项目 5 项；在《中国软科学》、《农业经济问题》、人大复印资料等国内农业与农村经济研究领域权威期刊上发表学术论文 70 多篇；出版中文学术著作 3 部，主编教材 5 部，参编书籍 5 部；科研成果获省级社会科学优秀成果奖 4 项；研究报告获省级领导批示 2 次。



郭如良，江西省赣州市上犹县人，现任江西农业大学期刊社社长、《农林经济管理学报》常务副主编、江西省乡村振兴战略研究院研究员、经管学院教授、硕士生导师等。主持或参与国家和省部级等各类科研课题 30 余项，公开发表论文 50 余篇，主编论著 2 部，曾获江西省社科优秀成果一等奖 1 项及青年优秀成果二等奖 1 项、全国人事科研成果评审三等奖 1 项、

江西省人事科研成果特等奖 1 项、国家级教学成果二等奖 1 项、江西省教学成果二等奖 2 项，有多件调研报告获得省委书记等省领导肯定性批示；作为特邀专家多次参与省委、省政府有关规划、规章制定，相关文稿均转化为党委或政府文件。研究方向为：农村人力资源开发与社会保障、乡村振兴战略等。

【教学条件】本专业建成了由“一个中心和七个室”组成的实验构成体系。“一个中心”即 2007 年 7 月江西省教育厅批准成立的“江西高校实验教学示范中心——经济管理实验中心”，“七个室”分别是会计信息化实验室、经济分析综合模拟实验室、金融综合模拟实验室、国贸综合模拟实验室、企业管理综合模拟实验室、ERP 沙盘模拟实验室、会计手工模拟实验室。另外，近几年，累计投入资金 350 万元建成使用面积约 800m²、位于东区 E 教六楼的实验室共 5 间，分别是 VBSE 跨专业综合实训室、会计手工模拟实验室、金融模拟实验室、会计信息化实验室、ERP 企业经营管理沙盘实训室等。完成经管院近 3000 本科生和近 300 名研究生的实验教学任务。



【科教成果】近年来获省部级教学成果奖 3 项，新增省级及以上一流课程 2 门，出版省部级及以上规划教材 8 部，专著 7 部，获批国家级项目 8 项，省部级项目 29 项，获省部级及以上奖励 4 项，或省优秀学位论文 1 篇，发表 SCI2 区以上论文 10 余篇，CSSCI 论文 50 余篇，12 项咨询调研报告或智库报告获肯定性批示或被相关部门采纳，其中获省部级以上领导肯定性批示 5 项。

【培养目标】本学科培养目标是：适应新时代中国特色社会主义需要；具备扎实、系统的管理学学科理论基础和专业知识；至少掌握一门外国语，能熟练地阅读本专业的外文资料，具有一定写作能力和国际学术交流能力；熟悉本学科理论发展和前沿动态；具备独立开展科研、教学和管理工作的能力；毕业后，可在高等院校和科研机构从事教学和研究工作，或在政府部门、各类企业从事高层次管理工作。

在多年的培养过程中，我们始终坚持两条基本目标定位，一是作为地方高校，学科建设紧密围绕江西区域发展的需要；二是作为农业院校，重点以涉农企业和农林产业组织为研究对象。至今逐渐形成了农业产业组织管理、农产品电子商务、农业企业技术创新管理、农业项目投资评估与绩效评价等特色鲜明的研究方向。

【学制学位】三年，授予管理学硕士学术学位。

【发展前景】立足长江经济带发展战略、苏区振兴等国家战略，面向我省乡村全面振兴，以江西省乡村振兴研究院和江西农业大学金融与会计研究中心为平台，以国家一流专业——会计学为抓手，瞄准江西省的优势产业，1269 行动计划，如电子信息、先进制造、现代服务业等，了解目前的这些优势产业的科技前沿和行业趋势，重点关注智能制造、大数据、云计算等数字经济产业，优化课程设计，培养具有数字管理素养，数字经济视野的企业管理研究生。

本学科近五年基本实现 100%就业，且就业质量进一步提升，一是就业通道面广质高，毕业生就业领域不断拓展，企业、事业、公务员、升学全面开花，且入职高校、就读博士及考取公务员的比例不断攀升。二是就业与专业匹配度高，各学科毕业生基本实现专业领域内就业。